

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Egész évre . . . 4 frt.  
 Félévre . . . . . 2 frt.  
 Negyed évre . . . 1 frt.

**MEGJELEN**  
 minden szombaton

E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzügyi részét pedig a kiadói hivatalhoz küldendők.

# SZENTESI LAP.

Vegyes tartalmu hetiközlöny.

**HIRDETÉSI ÁRAK**  
 3 hasábos petitserűrt  
 egyszeri hirdetésül 18  
 kr., 2 hasábosért 12 kr.,  
 1 hasábosért 6 kr. szá-  
 mítottatik.

**NYILTÉR**  
 minden egyes sora 15 kr.

**BÉLYEGDIJ**  
 egy beiktatásul 30 kr.

Bérmertelen levelek  
 nem fogadtatnak el.

Szentés, 1883. febr. 15.

A szentési földbirtokos osztályra nézve igen fontos ügyben tartott a lefolyt héten három ízben is ülést a helybeli községi kataszteri bizottság.

A szegedi kataszteri bizottság ugyanis, megküldte a szentési kataszteri bizottságnak, a Szentés város határára vonatkozó mintaterek jegyzékét és a kerületi földadó bizottság által, az egyes osztályokra mivelésiüggyként, meghatározott tiszta jövedelmi fokozatokat feltüntető osztály kivonatokat, a végből, hogy a községi kataszteri bizottság vegye ezeket tárgyalás alá, s amennyiben úgy találja, hogy a község határában művelési ággyként felállított osztályok száma nem felel meg a tényleges jövedelmi különbségeknek, s továbbá, hogy az egyes osztályokra alkalmazott tiszta jövedelmi tételek nem helyesen felelnek ki az egyes osztályok jövedelme közti különbséget, s végre, ha a minta terek nem helyesen lettek volna kifizetve, az 1881. t. c. XL§-a alapján szólaljon fel a községi kataszteri bizottság.

A községi kataszteri bizottság tárgyalásai és határozatai annyival is inkább nagy fontossággal bírnak a szentési földbirtokos osztályra nézve; mert a kerületi földadó bizottság elrendelte, hogy a szentési határban végrehajtott osztályozási munkákat fül vizsgáltassák. S e rendeletre a kerületi bizottság határozata szerint az adott okot; mert az utazó küldöttség jelentése szerint Szentés városának a holdankénti tiszta jövedelmi átlaga nem áll helyes arányban a járás többi községeinek tiszta jövedelmi átlagával. Ugyanis: míg például Derekegyháza második járásában tiszta jövedelmi átlagul egy hold földre 7 frt 77 kr, Vásárhelyen 7 frt 12 kr, Mágoes első járásában 7 frt 69 kr. esik, addig Szentés holdankénti tiszta jövedelme 5 frt. Ebből most már az utazó küldöttség azt a következtetést vonja le, hogy Szentésen aránylag túl kedvezően hajtatott végre az osztályozás, s ezért a kerületnél fölszólalnak, s ez elrendelte, hogy a szentési osztályozás s mintatér kifizetés fölvizsgáltassék.

Mondanunk sem kell, hogy ezen felülvizsgálat célja az volna, hogy Szentésen egyes dülönként az osztályok tiszta jövedelmei fokoztassanak, s ez által szentési tiszta jövedelmi átlag fölébb emeltetvén, az említett községekbe pedig ahhoz képest alább szállítottassék.

A szentési kataszteri bizottság a kerület ezen rendeletével szemben elhatározá, hogy különösen a szántó, kaszáló és legelőknél kifizetett mintaterek legnagyobb része ellen föl fog szólalni; amennyiben ezek osztályonként nem felelnek meg az egyes földek talaj jóságának; föl fog továbbá szólalni a bizottság, az osztályonként megállapított tiszta jövedelmi tételek lejjebb szállítása iránt. Nevezesen egy első osztályu föld tiszta jövedelme kataszteri hold után 12 frtban van megállapítva, ezt 10 frtra, a második osztályra tervbe vett 9 frt 25 kr 7 frtra, a harmadik osztálynál tervbe vett 8 frt tiszta jövedelmet 5 frt 50 kr-ra és így tovább aránylagos lejjebb szállítását kéri különösen a szántó, kaszáló és legelőre tervbe vett tiszta jövedelmi tételeknek. Főbb indokát képezi e felszólalásnál a bizottságnak a tiszai töltések kiépítése folytán az egész tiszamenti vidékekre nehezülő költségek visszatérítése folytán a birtokok tiszta jövedelmében beállt változás. Ugyanis eddig különösen Szentés város határát véve, csak a régi földek viselték az ármentesítési költséget, jövőre azonban az új töltés építés folytán a határ többi részei is aránylagos terheltségben részesülnek, s ez által ezen földeknél, ha az elmúlt években megfelelt volna is a tényleges jövedelem a kerületi kataszteri bizottság által tervezett tiszta jövedelmi tételeknek, most ez az ármentesítési költség által minden hold földnél aránylagosan apad, miért méltányos, sőt jogos e vidék kérelme, hogy az újabb fölmerülő s jövőben állandó terhet képező ármentesítési költségek aránylagosan levonassanak a tervbe vett tiszta jöve-

delemből. Ugy a mint a terek, valamint a tiszta jövedelmi tételek arányosítása és lejjebb szállítása iránti felszólalás elkészítésével *Sima Ferenc* a községi kataszteri bizottság elnöke bízott meg.

A községi kataszteri bizottság tárgyalásai után, a szentési földbirtokos osztály általában nyugodtan nézhet a kerület által elrendelt fölvizsgálat ele, mert igaz ugyan, hogy míg nálunk holdanként a tiszta jövedelem átlaga 5 frt, addig H-M-Vásárhelyen 7 frt 12 kr; tehát nálunk 2 fr 12 kr-rel kevesebb; mint ott; de az is igaz, hogy a szegedi kataszteri kerületben nincs egyetlen város se olyan, mint Szentés, melynek határa oly óriási mértékben ki volna téve a belviz rongálásoknak, s nincs város, melynek aránylag annyi kevés jó földje volna mint Szentésnek. Ez okozza azt a jövedelmi különbséget, mely Szentésnél az uradalmi és h-m-vásárhelyi földekkel szemben mutatkozik. Igaz ugyan, hogy Szentés az által, mert második osztályozási vidékké tétetett, alacsonyabb tiszta jövedelmi tételekkel rovatott meg, mint az első osztályozási vidéknek maradt H-M-Vásárhely; de hiszen Szentés helyzetét nem is lehet H-M-Vásárhelyéhez hasonlítani; mert Vásárhelynek vasutja van, s közvetlen forgalmi összeköttetésben áll a nagy kereskedelmi forgalommal bíró Szegeddel, s ez által Vásárhely környékben és nagyobbr áron értékesítheti terményeit, mint Szentés, s így nálunk holdanként nem lehet azt a tiszta jövedelmet elérni, mint Vásárhelyen. Nagyon méltányos és igazságos volt tehát, midőn a pénzügyminiszter városunk előjáróságának felfolyamodására Szentés H-ik osztályozási vidékké tette. Semmi egyébrenek nem tehát, mint Szentés hátrányos helyzetének tekintendő az a tiszta jövedelmi különbség, mi Szentés és a szomszéd községek, városok között mutatkozik; mert ha vesszük nálunk akár a mintaterek kifizetését, akár az osztályozást, ezeket általában oly szigorúan találja a községi kataszteri bizottság, hogy csak a törvényes határ időt várta, hogy ezek ellen felszólalhason. Ha vesszük p. u. hogy a derekegyház oldali kiélt földek tiszta jövedelme átlaga 8 frt 92 kr, a dónáti 7 frt, nagy és kiskirályság 6 frt 44 kr, a tőkei földek ugyanannyi Bizony csak fizesse meg az állam ezen földek adóját és adjon érték egyre másra olyan bért, mint ami tiszta jövedelem itt felszámítottatott; azok a birtokosok kivétel nélkül szívesen adják ezeket a földeket az államnak hasznobérbe. Mi tehát úgy tartjuk, hogy itt szigoruan eszközöltetett az osztályozás, s a magunk részéről csak örülünk a fölvizsgálatnak, melytől nem a tervbe vett tiszta jövedelmi tételek fokozását, hanem lejjebb szállítását reméljük és várjuk. ©

## Néhány szó egy állat kiállítás rendezése érdekében.

Ha néhány év tizeddel vissza tekintünk s oly emberekkel eredünk szóba, kik akkor szedték ifjúságuk virágait, kik egyre a „regi jó időket“ emlegetik s ezeket megkérdezzük; miként volt akkor a világ, mikor még a nagy pusztákés közlegelők, fénykorukat éltek — válaszul azt nyereadjuk, hogy boldog idők voltak akkor!

Legtöbb ember nem is álmodott a gazdasági viszonyok bekövetkező átalakulásáról s csak néhányan gondoltak azon időre, midőn a viszonyok amaparaszot hangoztatják fülökbe „véres verejétkkel edd a te kenyeret“ — Azon időre, midőn a haladó kor megszüntette a jöbégyságot s ennek megszüntetével a megkezdett ösvényen az első lépés azon követelés lett, hogy ha már a föld tulajdonná lön, ne legyen többé semmi közös, minek haszna egy oldalú, „oztozzunk meg a legelőn“

Az állam a legelső felosztásnak csak örvendhetett, mert az egyén iparának emelkedésére nagyobb kilátás nyílt, és mert bizonyára több magasabb adó osztályba eső föld lön nyerve.

Mező gazdaságunk eljárása ezen átalakulások folytán a mostani időre változott; eltértünk, mert el-

kellet térnünk a régi gazdálkodási módtól. — Az állat tenyésztés a gazdasági életnek főtényezője s nélkülözhetetlen támasza lévén a közlegelők megszüntetével, a „more patrio“ állattartás ideje szintén lejárt s helyét az okszerű állat tenyésztésnek engedte át.

Nem célunk ezen alkalommal annak birálatába boesajtkozni, — hogy gazda közönségünk, a mai kor kívánalmainak megfelelő, gazdasági rendszer keretében a mi különös, viszonyaink, között az okszerű állat tenyésztésnek legfőbb kellékét, a mesterséges takarmány termelést felvette? ezt más alkalommal tesszük birálat tárgyává; — jelen sorok célja, egy állat kiállítás rendezésére felhívni az érdekeltek figyelmét.

Tudjuk nagyon jól, hogy az ily nemű kiállítások, mai városok és megyékben a gazdaság egyetlek által rendeztetnek. — s hogy nálunk ilyen egylet nincs? ebből nem azt a következtetést vonjuk le, hogy ejtsük el egy állat kiállítás eszméjét, — ha nem felhívjuk a helybeli polg: iparos gazdasági kör gazdasági szak osztályának figyelmét, hogy egy tisztán helyi érdekű állat kiállítás rendezését tanácskozás tárgyává tétvén, annak létesítését lehetőleg még ez évben eszközölni sziveskedjék.

Hogy gazda közönségünk marha állománya értékének emelésére, az ily természetű kiállítások mily nagy befolyással lennének, azt a t. polg iparos gazdasági kör gazdasági szak osztály által a kiállítás érdekében kibocsátandó felhívásban lesz legcélszerűbb körvonalozni, erre tehát ezen alkalommal nem reflektálunk. Annyit azonban a t. szakosztálynak bírák vagyunk figyelmébe ajánlani, hogy holmi kicsinyes ellenvetések és téves fogalmak hangoztatása által ne engje ezen ügyet a napi rendről letéttetni.

Hogy az állatkiállítás ellentéves fogalmi nálunk épügy, mint bárhol, létezhetnek — erre nézve szorosra idézzük a Békésmegye gazdasági egylete által ez évi május 12 és 13 Csabán rendezendő állat kiállítás alkalmából közzé tett egyleti felhívás következő passzusát: csak az a baj, hogy nálunk eddig még kevesen szektak kiállítani.

Az egyik nem állít ki, mert restel; azt hiszi, dicsekvésnek veszik és megszólják — Ez helytelen szerénykedés, mondhatnók bárgyu félénkség! — A kinek jeles állatja van, az nem csak titkon, hanem nyilván is lehet és legyen is büszke reá, annak nemcsak magának legyen öröme benne, hanem engedje meg, hogy benne más is gyönyörködhessék. A kiállításban dicsekvést csak irigy ember lát, a ki, mivel maga nem tud olyan szépet kiállítani, megzabolással akarja megakadályozni, hogy az okszerű gazda megérdemelt dicsőséget arasson De a jó gazda legyen elég bátor is, hogy szép állatját másnak is mutogassa. A dicsőség a legtisztább és legnagyobb jutalom és éppen oly értékes dicsőséget lehet az állattenyésztéssel aratni, mint a polgári életnek akár melyik másik mezében.

A másik nem állít ki, mert a költséget és fáradságot sajnálja. Ez is hiba Nem csak magunknak élünk, de tartozunk a társadalomnak is. Nem kell csekélynek tartanunk azon kötelességet, a melylyel a közügynek tartozunk. A jó gazda köteles példával szolgálni másoknak, hogy serkenyenek, okuljanak, ez a polgári kötelessége. Mert nem csak az tesz jót, a ki középra adakoz, hanem az is, a ki szép marhájának kiállításával másokat követésre buzdít: mert a közjóra nézve ez is jótetmény, ha akadnak a kiállítást szemlélők között 10 en, vagy talán 100-an is, kik a szép marhának láttán megrestelik, hogy otthon esenevész jószáguk van és felteszik maguknak, hogy ezentul jobb marhát tenyésztenek.

Ismét mások félnek, a versenytől, hogy legyőzetenek. Ez is hiba. Nem csupán a bizonyos dicsőségért kell kiállítanunk, hanem okulás kedvéért is. Ottthon istállójában azt hitte, hogy az ő marhája a legszebb. A kiállításán alkalm van összehasonlítani és látni, hogy bizony van az övénél még szebb is. És ez reá nézve nagy haszon, mert igyekezete nem lankad még, hanem új ösztönt kap és jövőre még szebbet állít ki.

Vége vannak olyanok is, kik azért nem állítanak ki, mert a dicsőséget semmibe veszik, a közjóval nem törődnek, magukra nézve pedig a kiállításból semmi anyagi hasznot sem látnak. Ezen elfásult lelkeknek megszűnik, hogy, de igenis, a kiállításból reájuk nagy anyagi haszon is háromolhatik. Számos megtörtént példa van rá. Műveltebb országokban nagy a verseny,

ott mindenki igyekszik kiállítani, mert egyik-másiknak roppant haszna van belőle, az egyik oly jeles marháat nevel és állít ki, hogy nagy híre kap és borját mesés áron lefoglalják; a másiknak kiállított jeles esődora oly híressé lesz, hogy a kiállítás után 100 ft hágtási díjat szívesen fizetnek; a harmadik kitűnő sertést állít ki és ime, malacaiért, a faj kedvéért azontul rengeteg pénzt fizetnek. Mindezek a kiállítás előtt ismeretlenek voltak és híressé csak a kiállítás után lettek. Nálunk ily óriási mértékben még nem fordulnak ugyan elő a jövőben? A kiállítások után javul. A jeles gazdának nemcsak arra kell törekedni, hogy magának jó igavonó állatot neveljen, és hogy állatjáért a vásáron sok pénzt kapjon; hanem arra is, (és ez a koronája az állattenyésztésnek) hogy istállója híressé legyen, hogy fajmarhája keresett, kapós legyen, hogy tenyésztés céljából vásároljanak tőle; mert a jeles tenyészállatért kétszer sőt van eset, hogy tízszer is annyit adnak, mint a hasonló nagyságú nem fajmarháért. Az ilyen jeles tenyészállat pedig leghamarább emelkedik közhírré a kiállításokon. Allitson ki tehát mindenki a kinek arra való jószága van! Ez idén Csabán május 12-én és 13-án lesz a kiállítás, azontul pedig minden más és más városban. A közhírré tett programmban láthatni, minő állatot lehet kiállítani és mily magas díjak lesznek kiosztva. A jó mént a gazdasági egylet a jó kancát és csikót az állam díjazza. Szarvasmarhát lehet hazni fehér fajt, tiszta külföldit és a kettő közti keresztezést kiállítani, hogy összehasonlítás után lássuk, melyik való legjobban nekünk. Juhot lehet finom gyapjast és fésűst, de lehet husafajt is kiállítani; sertésből zsirfajt, amely inkább finom husánál fogva értékes. Végre midennemű, baromfi, sőt házinyul is versenyezhet.

Ezeket írja a Békés megyei gazdasági egylet, hogy ezen akadályok a kiállítással szemben nálunk szintén meglesznek, azt el tudjuk hinni, — de viszont azon erős hit él bennünk hogy erős akarattal ezen akadályokat leküzdve, még e folyó évben rendezhetünk állat kiállítást.

## Vasutügy.

Lapunk f. évi 5-ik számában tárgyaltuk a szajol-vásárhelyi vasut kiépítése iránt a szolnok-megyei érdekeltség eljárásának eredményét, s cikkünk végén azon megjegyzést tettük, hogy kívánatos volna, hogy a tárgyalások ne külön a jász-nagy-kun-szolnok-megyei érdekeltek által tartassanak, hanem együttesen, az egész végrehajtó bizottság által volna folytatandó; mert az is ilyen eljárás vezetne a kívánt sikerre. Lapunk ezen észrevételével szemben Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye főispánja megírta alispánjának levelet, melyben úgy öt, mint egyáltalában a szentes-esonigrádmegyei érdekeltséget tájékoztatni kívánja az ő eddigi eljárása eredménye és annak természete iránt.

Ezen levél, mely felszólalásunknak is helyre igazításul szolgál egész terjedelmében a következőképpen szól:

Nagyságos Ur! A „Szentesi Lap“ február 3-án közlött 5-ik számában, az általam saját megyémben megindított szajol-vásárhelyi vasut ügyben hozott azon cikkére, mintha mellőzve a nagyobb érdekeltséget, mi szolnok-megyeiek ökörkörünkben akarnánk eljárni, kivá-

nosnak tartom Nagyságodat következőkről értesíteni:

— Midőn a vasuti ügyképviseletével megbízottam első teendőm volt a tervek, költségvetések és jegy-öknyvekből magamat az iránt tájékozni, hogy az építési költséggel szemben mily erők állanak rendelkezésre, első alkalommal is meggyőződtem, hogy egy részt az építési összeg felette nagy, más részt pedig az összes érdekeltség által felajánlott 1.400.000 forinttal csak azon rész van formailag biztosítva, — melyet Szentes és Csongrád érdekeltelei ajánlottak fel, mi Szolnok érdekelteji címen felvett 500.000 frtból, ha a részleteket tekintjük majd 80.000 frt. teljesen hiányzik a többi rész is bizonytalan, mert e megyére 195.000 lett kivétel, mely eljárás még semmi féle közgyűlésben sem tárgyalatván, alapul nem is szolgálhat — ezek szerint tehát egyik főteendőmnek ismertem saját megyémben rendbe jönni a pénz ügyi kért déssel.

— Második teendőm volt a költségvetés áttekintése, az a helybeli államépítészeti hivatal által 520.000 frttal lejjebb szállított, hogy itt is biztos alapokon álljak, felkértem vásárhelyi, Boross Béni és Kovács Ferenc képviselő urak, miszerint ezen költségvetést magán körben megbeszélvén, nyilatkozzanak, vajjon a leszállított összeg keretében e kiépítés biztosan reményelhető — e? Ez alkalommal Boross Béni vasuti igazgató ur tette azon megnyugtató nyilatkozatot, hogy a kivétel iránt ezen leszállított 1.572.000 forint keretében az arad-körösvölgyi vasut is hajlandó lesz tárgyalásba becsatlakozni.

— Ez esetben, ha az érdekeltség részéről már felajánlott 1.400.000 frton felül még hiányzó 157.000 frtot az érdekeltek szintén fedezik, semmiféle elsőbb ségi kötvények kibocsájtására sem lesz szükség a 157.000 frtból arányul véve, az 1.400.000 frtos összegben saját megyénkire eső 500.000 frtot 23%-től lenne még fedezendő.

— Biztosítandó tehát a reánk kivett illetve papíron elvált 500.000 frtot, ugy a 157.000 frtból meg reánk eső aránylagos 23%-től, hivatam össze foglyó hó 15-én délelőtre a szolnok megyei érdekeltséget, mert addig még mi magunk között tisztában nem leszünk, hiába lépnek az összes érdekeltség gyűlése elé, mert a határozat megint csak oda menne ki, hogy előbb Szolnok megye érdekeltsége kötelezőleg gondoskodjék a reá eső, vagy vállalt összeg biztosításáról.

Részemről tehát szó sem lehet arról, hogy a nagy érdekeltség mellőzésével becsatlakoztam alkuba, vagy pedig értekezlet összehívására, sőt ellenkezőleg éppen a nagy érdekeltség előnyét vélem biztosítani, midőn saját megyénk körében a reánk eső rész viselése iránt végleg formailag is megállapodva, a majdan Nagyságod által összehívandó nagy gyűlés elé bevégzett biztos eredményre léphetek. Hogy pedig eljárásom csak ezen körben forog, megméltoztatik győződni az ide esatolt meghívóból, melynek minden sora hangsulyozza azt, hogy mielőtt az összes érdekeltség összehívatónk, előbb szolnokmegyei érdekeltség közös és biztos alapokon nyugvó hozzájárulása annál is inkább szükséges, mert esonigrádi és szentesi részek ezen már túl vannak.

Ha Nagyságod gondolja, hogy a folyó hó 15-én tartandó értekezlet folyamára és az ügyre nézve előnyös lenne, ha a csongrád- és szentesi néhány ekiutólyos, és ügygel foglalkozó érdekeltek szintén megjelenésre felkértenék, sziveskedjék az ide esatolt meghívóból a szükséges mennyiséget szétküldve, becses belátása szerint eljárnai és bennünket megjelenésével szerencsésíteni.

Végül tiszteltem kifejezése mellett megjegyzem, hogy a mint saját körünkben tisztában leszek, fel fogom kérni Nagyságodat, hogy további eljárás végett

az érdekeltséget összehívni sziveskedjék, mely alkalommal ugy az átdolgozott költségvetés további eljárás és Szolnokmegye conerét ajánlata tárgyalás alá lesz vehető. Szolnokon, 1883. február 8. Hazafüi üdvözléssel Beniczky s. k. főispán.

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye főispánjának ezen evelé kétségtelenül fényes bizonyítéka annak, hogy Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye részéről most már nem csak hathatós, de igazán erőlyes kezekbe került a szajol-vásárhelyi vasut ügye.

S ezen levél után nyert felvilágosítás után részünkről készséggel jelentjük ki, hogy lapunknak az említett szellemben lett felszólalásán a „Szolnoki Híradó“ által a szolnokmegyeiek értekezletén történt tárgyalások alkalmából hozott közlemény adott alkalmat, miután ezen cikkben a tartott tárgyalás ugy volt feltüntetve, mintha Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye érdekeltsége már meg is alkudott volna vasut építésre az arad-körösvölgyi vasut társulattal. Ezen közlemény után tettük mi azon megjegyzést, hogy ily irányu tárgyalás és alkudozásnak csak akkor lehet kellő sikere, ha azt nem az érdekeltség egy része, hanem az egész végrehajtó bizottság teszi.

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye főispánjának itt közölt levele azonban arról győz meg bennünket, hogy az ott tartott eddigi tárgyalások egyedül a nevezett megye érdeke körében mozognak.

Részünkről ezt annyival is inkább örömmel nézzük; mert Beniczky Ferenc főispánnak az ügy iránti érdeklődése és buzgalma után jogosan lehet remélnünk, hogy Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye most már meg fogja szavazni a vasutépítésből ő rá eső hányadot, a akkor egy pillanattig sem aggodunk a felett, hogy a szajoli vasut rövid idő alatt ki ne építtessék.

Az osztrák állam vaspálya társulat igazgatósága értesítette városunk polgármesterét, hogy a Fegyverháztól boldi révig építettni tervelt vasut ügyében rövid idő alatt meg fogja indítani az érdekeltséggel a tárgyalást; előbb azonban alapos számítás kíván tenni az iránt, hogy miibe kerülne a vasutat a Tiszán át Szentesig leendő kiépítése és hogy az esetben mily forgalmat és mily jövedelmet remélhet a társulat; mert csak ezen számítások után nyilatkozhatik a társulat arra, hogy ezen vasut kiépítése esetén mily áldozatot kívánna Szentestől.

Ezen értesítésben jelzi az igazgatóság, hogy az ez iránti tárgyalások még e hó folyamán Budapesten megtarthatók lesznek.

## Megyei közgyűlés.

A Szegváron f. hó 15-én tartott megyei közgyűlésen Rónay Lajos főispán elnököl.

A napirend előtt elnököl főispán megemlékezve Cicatricis Géza megyei aljegyző gyászos haláláról, bejelenté, hogy az aljegyzői teendőik teljesítésére ideiglenesen Huszka Károly megyei írnokot, ennek helyére pedig szintén ideiglenesen Viland Dénes szegvári lakost alkalmazta. — A megye közönsége a korán elhunyt fiatal tisztviselő elhalálozását fájdalommal tudomásul véve, a gyászemémeny fölötti részvétet jegyzőkönyvileg megörökített határozta; s egyszerűségi a helyettesekül alkalmazott tisztviselőket fizetését f. é. martius 1-től folyóvá tette.

A folyó évre szóló megyei költségvetés jóváhagyása tárgyában leérkezett belügyminiszteri rendelet, kapcsán határozatba ment, hogy a megye területén alkalmazandó 3 közigazgatási gyakorlat között egy az alispáni hivatalban, egy a csongrádi és egy a szegvári szolgabírói hivatalban fog alkalmaztatni; s egy-

## TARCA.

### Oda lesz a malom!

— Rajz. —

Csáktornyai Lajostól.

Kitt — katt . . . Elhallgatott az orsó, lejárt a garat, megállott a malom, a száraz malom. A csikók a fogóhelyre érnek, nagyot fútnak; munka után eles a nyugalom. Pista, az első legény kikotorja még a porút is a lisznek, bekötözi a zsákok, lerázogatja a mándliját, s egyet csipent rádásul! a Mariska esőkra termett aréján. János gazda, az öreg molnár pedig igyekszik látatlanná tenni ezt az egész dolgot, noha egy két köhintést nem tud megtagadni: szolgáljon ez a gyermekeknek figyelmeztetésül, hogy van ám „örög is a háznál. Azután kiáll a malom ajtajába, s mint a ki jól végezte a dolgát, ráppont a pipájára.

Egyszerre befordul az utcasarkon a község embere Virág Matyi a „preferens.“ Jól ismeri mindenki, mert mióta a községtől új siphát kapott, azóta kétszer annyit jár az utcákon fel s alá. — Most egyenesen ide tart.

— Adjon Isten jó estét, János gazda!

— Adjon Isten neked is, Matyi szolgám. Hát mi jóban keresed meg szegényes hajlékunkat? Kerülj belől no.

— Köszönöm dazd'ram, de vajmi siéds az utam Csak azért fordultam erre is, mivel János gazdának „egy kis ügye“ van.

Ügyem van? kérdi az öreg molnár megütöközve. Sohse volt nekem ügyem, Matyi szolgám.

— Már pedig most az lesz. Hiába is, János gazda, már az lesz.

Erre se lát, se hall, csak előhúz a kulimázos vászonból egy árkus kék papirost, a mi telised — tele volt mindenféle ákombákkal. Valljon mi lesz az? Nagyon jó nem lehet, mert azt mindenki tudja magáról, hogy soha se jó, mikor az emberhez ilyen hivatalos irást hoznak.

János gazda egy cseppet sem akarta ennek irásnak a sorját halogatni. Ha már egyszer ugyanis megvan, jobb az ilyeneket keresztül esni, mielőbb mint a himlő.

Bement a malomba. A szobából kihallatszott hozzá a Mariska lánya édes kacagása, a Pista dudolása, s gyerekek nagy öröme; — bizonyosan valami tréfás verset mond most nekik ez a Pista, azon mutatnak. Olyan jó gyerekek ezek! A Julcsa lánya — Isten nyugasztalja meg szegényt az urával együtt — három árva gyereke. A legnagyobbik most kerül majd ki a Hajdu tanító ur keze alól, akkor aztán mindjárt molnár inasnak fogják, mert homlik a gyerek a molnárságról. A mi hát nem is utolsó mesterség nó! . . . Hiába, ennek meg kell lenni.

— Irást hoztak! mond kedvetlen hangon, magásra tartva a kék papirost. Olvasd csak el, Mariska lányom!

— A danolás, nevetés, kacagás egyszerre ugy elhallgatott, mintha elváltak volna.

— Irást hoztak! Suttogák a gyerekek borzalmasan.

Pista meggyújtotta a méset, Mariska kezébe vette az irást; megforgatta, hogy hol is kezdődik hát? A gyerekek az asztalra akartak mászni, hogy jobban hallják; Pista felállott, János gazda pedig oda ült a leánya mellé, letette a pipáját nehogy csak egy szót is eszalajtsion.

Hosszú esikornyis dolgok voltak ottan, tudja a jó ég, mi a esuda, csak vége felé lehetett azt valahogy megérteni, azon a tájon, a hol a bíró alá írása következett! — de annak az értelme nagyon szomorú volt.

Az volt abban, hogy a szárazmalom egyrészt, mivelhogy útban áll, másrészt a község szépítésére való tekintetből febelesítették és le fog romboltatni.

Mindenik megdöbbsent s elhallgatott, mint a haragok Nagy pénteken.

A gyerekek gyorsan lemásztak az asztalról, sietükben ráléptek az öreg Tisza farkára: Pista arrább rugta az ebet, hogy ennek mindig utba kell állani! Mariska megismította szép fehér homlokát a reszkető kezéből kiejtette a kék papirost; János gazda pedig a siphát hátravolta verejtékező homlokáról, s keserű hangon felkiáltott:

— Elűtik a malmot! Gyerekek! hallottátok? Elűtik a malmot!

— Talán hibásan is van írva . . . szólalt meg Mariska félénken.

— Vagy nem jól olvastad Mariska, szólalt Pista vigasztalólag-

Itt van, írva van; hiába besz laek nekem. Elűtik a malmot. — Mit vétett az én jó öreg malmom?!

— Utban áll, az van itt írva.

— Apám, nagyapám, szépapám mind itt szültett, itt dolgozott, itt is halt meg benne. Eddig nem állt utban, most kerül már utba?

— Meg aztán, hogy szebbitik a községet . . .

— Akkor kezdjék a templomon, a melyiknek már rongyos a teteje, meg az iskolán, a melyiket gerendákkal támogatnak! . . . Ejj, de . . . hiába beszélék én itten. Gyerekek! oda lesz a malom! Ezt én nem élem túl! — Az öreg keserves fejrázással kiment a malomból.

A gyerekek pityeregni kezettek.

— Hol emeljük mi fel a kereket ezután, ha oda lesz a malom!

— Hol mászunk mi a bálvánfára ezután, ha oda lesz a malom!

— Hol szedünk mi verébtójást, csipaszokat ezután, ha oda lesz a malom!

— Hol leszék én molnárinas ezután, ha oda lesz a malom; . . . Oda lesz a malom!

Pista Mariskára nézett, az is ő rá. Összetalálkoztak a tekinteteik. Mindegyik tudta, mit akar a másik mondani, de kimondani azért egyik se merte. — Végre is Pista szólalt meg:

— Ez is a bíró fia miatt van!

— Ez is csak a miatt. Felel gyorsan Mariska.

— Mennyi keserűséget akar még a fejünkre hozni ez a gonosz fajzat?

— Nem tudom, de . . . valamit ki kell találnunk ellene mert ha elűtnék csakugyan a malmot . . . Hiszen megélni akkor is csak megélnénk, tudod anyádom, de a szegény jó apád, bizony nem élné túl.

— Nem élné túl! Ismétlé könnyes szemekkel Mariska.

— Tudod mit? Elmegyek, beszélék a bíróval Az apjával? Jó lesz Csak, édes Pistám, felelj itthon az erős természetet! Meg ne ingereld rossz szat ne mondj neki, szépen beszélj hozzá; mikor elfogna a harag, jussak én az ezredbe, a mint itt szépep kérlek.

(Folyt. köv.)



A négytől bál tombola játéka hozta nyereséget — tárgyakat ajándékoztak — (folytatás) Dr. Reis Sámundé úrnő ezüst alapon himzett díszes lámpa tálca és egy fűtött kosárkát finom eukorkákkal. Nótári Karolina k. a. egy igen értékes valódi ezüst sőtartót. Cherier Jánosné úrnő egy díszes fekete bársony kötött ima könyvet. Hoffer Antalné úrnő 6 személyre való kékes üveg szép liqueure készletet üveg tálcával, egy fehér finom gyümölcsös tálca és 25 drb. virgína szivart. Nagy Ferencné úrnő 3 drb. igen szép törülközőt egy kristály üveg cukor tartót és egy rózsaszín atlasz legyezőt. Balogh Jánosné úrnő egy finom porcelán gyümölcs tálca. Soós Albert úr egy porcelán szivartartót Piti Imréné úrnő egy terracotta névjegytartót. Ruzsicski Klauza k. a. egy szép nagy albumot művészi rajzokkal. Nagy Józsefné úrnő egy pár dísz üveg gyertyatartót. Fried Adél k. a. 2 drb. igen esinos tálcák. Fray Boriska k. a. (K-Szt-Mártonról) egy díszes dohány doboz és egy kristály üveg szép nagy befőttes tálca. Szász Gézáné úrnő egy kristály üveg vaj szeleget és egy gyümölcs állványt. Jónás Jakabné úrnő egy terracotta szivar tartót. Stammer Sándorné úrnő egy igen elegáns illatszer tartót és egy finom gyufatartót. Gunst Dávidné úrnő egy sephir lámpa kalapot és egy barna plüsh finom fogvívó tartót. Zsó Jánosné úrnő egy kitűnő ízléssel készített rózsaszín pongyola fejkötőt és 2 drb. művirág szép mellesokort. Práznovszki Juliska k. a. egy horgolt szalaggal díszített harisnya kötőt. Práznovszki János 3 drb. esinos és egyes gyermekjáték asztalos munkát. Hoffman Jakabné úrnő egy cukor szeleget egy levél nehezéket és egy díszes fali jegyzék-naptárt. Lakos Jánosné úrnő

egy pár kötött harisnyát. Csikányi Károlyné úrnő egy kristály üveg gyümölcsös állványt 6 drb. tányérral. Özv. Dezső Józsefné úrnő egy díszes terracotta dohány szeleget. Sarkadi Nagy Mihályné úrnő egy kristály üveg kettős gyümölcsös állványt. Kristó Nagy Eszüké k. a. egy nemes ízlésre való, posztó virágokkal díszített igen elegáns zsebkendő tartót. Kristó Nagy Imréné úrnő, egy finom liqueure készlet 6 pohár és üveg tálcával. Dózsa Béláné úrnő, egy igen szép olajsín plüsch varró és illatszer tartót és egy esinos ékszer tartót és 6 drb. finom esemege tányért. Endre Antal úr egy albumot helyographicus képekkel. Bányai József, ur egy finom stefanie csipke gallért és 2 drb. szép atlasz csokort. Sima Ferencné úrnő egy esinos szilvóriumos készletet 6 személyre üvegtálcával. Egy névtelen 2 drb. bekeretezett és üvegezett képet. Magyar Irén k. a. (Csanyról) és Schubert Zsuzsa k. a. (Csongrádról) egy esinos kis takarékpénztárt, egy porcelán gyufatartót, 1 porcelán madarat, egy drb. kék selyem elegáns név jegy tartót és 2 drb. egyik rózsaszín, másik piros selyem szép kézi munka szivartartót. A nagylelkű adakozóknak halás szívvvel mond mély köszönetet — a „szentesi jótékony négytől“ vigalmi bizottsága.

Felelős szerkesztő: Sima Ferenc.

## Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy az ur utcában, nagyvendéglői épület, szentes vidéki takarékpénztár volt helyiségében

## Nyiri és Szépe

cég alatt. férfi és női divat gyapju, szövet, karton, vászon, szalag, csipke és selyemáru üzletet nyitottunk.

Míndezen cikkekkal dusan rendezett raktárunkat a mélyen tisztelt közönség becses figyelmébe ajánljuk azon biztosítás mellett, hogy mindent a legmérsékeltbb árakon számítunk.

Kegyes pártfogásukat kérve maradtunk a legmélyebb tisztelettel

Nyiri Gerzson és Szépe Kálmán

# H I R D E T É S E K.

## Árverési hirdetmény.

a mindszei 3974. sz. tjkben 2160. hrsz. tanyaföld hasznóberbe adására nézve.

Lantos Ágnes férj, Hevesi Józsefné mindszei, és Vetró Pál, mint kiskoru Vetró Julianna t. t. gyámja h.-m.-vásárhelyi lakos felperesnek özv. Lantos Györgyné szül. Pálkó Anna és érdektársai alperesek ellen 354 frt 75 kr. és 134 frt 75 kr. tőkék, 35 frt perbeli, — 5 frt, — 15 frt 25 kr. megállapított eddigi, 14 frt 70 kr. jelenlegi, és még felmerülő költség követelésök erejéig a mindszei 3977. sz. tjkben 2160./3. hrsz. foglalt 2<sup>800</sup>/<sub>1600</sub> hold terű, koszoros dűllöbéli tanyaföld Mindszei községre közházánál 1883-ik évi ápril hó 10-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó bírói árverésen hasznóberbe adatni fog, melyre az árverezni kívánók magukat 10% bánatpénzzel ellátva meghívattak

A hasznóber összeg évenként előlegesen fizetendő a felperesek által javaslatba hozott, és ezennel bíróság kinevezett Vimmer Károly zárgondnoknak kezébe.

Az árverési feltételek a fölirott tkvi hatóságnál, — Szentes város, Mindszei és Szegvár községek előljárásgainál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ezen hirdetmény egy példányban a „Szentesi Lap“-ban egyszeri közhírré tével végett felperesi ügyvédnek kiadandó, egy példányban az árverési feltételekkel együtt kifüggesztés végett Szentes város polgármesteri hivatalának megküldendő, egy példányban szinte az árverési feltételekkel Mindszei és Szegvár községek előljárásgainál körözés útján közzé teendő.

Kelt Szentesen a kir. jbiróság tkvi hatóságnál 1883. évi január 19-én.

Bartha János  
kir. aljbiró.

## Hirdetés.

Az építkezési idény közeledtével bátorokodom a n. é. közönség figyelmét felhívni, melyben: épületfa, deszka, zsindey, oszlopoknak való tölgyfa, tölgy-, Körös és szilfapalincsok, nyárfadeszkák úgy szinte bognároknak való vékony körösfá, körösfatalp, körösfaküllő, bukhasítvány és hengernek való vastag körös- és tölgyfa, valamint legjobb minőségű tűzifa (összevágyva és házhoz szállítással is) minden versenyt kizáró legjutányosabb áron kapható.

Szinte ugy kapható elsőrendű járda-, kút-, fal és-mustratégla, koczka pflaszter és cserép.

A Tiszánál tenyüket szál és talpankint adok el.

Főtörökvésem, hogy a n. é. közönség becses bizalmát úgy mint eddig úgy ezután is áruim kifogástalansága valamint pontos kiszolgáltatás által kiérdemeljem.

Szentes, 1883. február 17-én

Kiváló tisztelettel  
Weil Salamon.

## Árverési hirdetmény

a mindszei 1487, 2300 és 3658 sz. tjkben 4381., 5769., 3648 és 5105. hrsz. a. foglalt közös ingatlanok irányában.

Lantos Ágnes férj Hevesi Józsefné és Vetró Pál, mint kiskoru Vetró Julianna t. t. gyámja felpereseknek, özv. Lantos Györgyné szül. Pálkó Anna s érdektársai, alperesek elleni perében a felperesek és alperesek közös tájdonait képező, a mindszei 1487 sz. tjkben 4381. hrsz. a. foglalt 18<sup>00</sup>/<sub>1600</sub> hold terű 188 frt becsértékű bánomhegyi első osztályu legelő ugyanazon tjkben 5769. hrsz. a. 496 nsz. 01 terű 22 frt becsértékű fűzes, a mindszei 3300. sz. tjkben 3648 hrsz. a. foglalt 13<sup>23</sup>/<sub>1600</sub> hold terű 324 frt becsértékű nyomási legelő, és a mindszei 3658. sz. tjkben 5105 hrsz. a. 2<sup>800</sup>/<sub>1600</sub> hold terű 234 frt becsértékű bánomhegyi második oszt. legelő, — földek a birtok közösség megszüntetése ecljából Mindszei községre közházánál 1883. évi ápril hó 10-ik napja d. e. 9 órakor megtartandó bírói árverésen becsáron alul is eladatni fognak, mert venni kívánkozók magukat 10% bánatpénzzel ellátva meghívattak.

A vételár 1/3 része az árverés jogerőre emelkedése napjától egy hónap, 1/3 része két hónap, és utolsó 1/3-ad rész három hónap alatt 6% kamatjaival együtt kifizetendő.

Az árverési feltételek alólirt telekhatóságánál Szentes város, Szegvár és Mindszei községek előljárásgainál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ezen hirdetmény egy példányban egyszer a „Szentesi Lap“-ban közhírré tével eszközlése végett felperesi képviselőnek kiadandó, egy példányban kifüggesztés végett az árverési feltételekkel Szentes város polgármesteri hivatalának megküldendő egy példányban szinte az árverési feltételekkel Szegvár és Mindszei községek előljárásgainál körözés útján közzé teendő.

Kelt Szentesen a kir. járásbiróság mint tkvi hatóságnál 1883. évi január 19-én.

Bartha János  
kir. aljbiró.

Tűzifa. Tűzifa.

### Értesítés.

A tisztelt közönségnek szolgáljon tudomására, hogy ugy a Tiszánál ottani felügyelőnk Nagy Imre közbejöttével, mint szinte helybeli üzletünkben — a következő

## tűzifák

u. m.: tölgy-, csertölgy-, bükk- és gyertyánfa — házhoz szállítva is, — mérsékelt árakon kaphatók. Üzletünkben folytonosan legjobb szobafűtő szenet tartunk.

Lázár és Sonnenfeld.

## Meghívás.

a szentesi takarékpénztár

## évi rendes közgyűlést

f. évi mártius hó 6 án d. e. 9 órakor saját házában tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatósági, — felügyelő bizottsági és ügyészi jelentések
2. Zárómérleg betérjesztése, nyeresémi felosztása és a felmentvények megszavazása
3. Igazgatósági indítványok és jelentések
4. Kérvények és más indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal beadatnak.
5. Váltó kiállítói állás betöltéséről igazgatósági jelentés
6. Leltár költség előirányzat bemutatása.
7. Az intézet házának átalakításához tervezés és költségvetés betérjesztése.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag választása.

Szentes, 1883. február 12-én  
Kiss Zsigmond,  
egyleti elnök.

Kivonat az alapszabályok 22 §-ából. a közgyűlésen csak oly részvényes vehet részt, ki vagy az erről szóló zálogjegyeinek az intézet hivatalában felmutatása mellett igazolványát és szavazati jegyét a közgyűlés előtti nap d. e. órájáig már megszerezte s részvényeit a rendkívüli közgyűlés előtt pedig 30 nappal a saját nevére jegyzetlen átíratta.

Jegyzet: a közgyűlés tárgyalás 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségébe kiteve a részvényesek által megtekinthetők.

## Hirdetés.

Czinner Sámuel fűszer és vegyes kereskedésében egy jó házból való fiu *tanoncul* felvétetik. Bővebben értekezhetni Czinner Jakab szappanosal helyben. Horváth István féle házbán.

## Hirdetés.

A szentesi vidéki takarékpénztár folyó hó 20-ikától kezdve a köicsönkamatlábat 8% le-szállította.

Szentes, 1883. február 15

### Az igazgatóság

### Hirdetés.

Egy 3 ucai szoba, konyha, kamra, pince és kertből álló lakás, valamint egy második lakás is: 2 udvari szoba, élekkamra, fűskamra és padlás, szt. György naptól fogva berbe adandó. Bővebben értesítés III. t. 191. Weimann S. urnál vagy Gunst Lipót urnál. Ugyan e ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó.